

本市新闻

普陀海上融治理中心运行成效明显

自去年12月以来,已处理涉海纠纷311件,涉案金额超亿元,调解成功率90%以上

□记者 俞怡至 通讯员 李丽

本报讯 不久前,普陀区一艘金枪鱼延绳钓远洋渔船在南太平洋作业时,船员王某不慎受伤。获得赔偿后,王某对金额存疑,但一时无法回岸上调解。此时,设有“海上共享法庭”的“浙普远98”号船得知情况后,第一时间帮王某与普陀区海上融治理中心连线。调解员为王某释法并计算了赔偿金额,最终使这起矛盾得到了及时化解。

实体化海上融治理中心。由宁波海事法院舟山自贸区法庭法官团队常驻该中心,普陀区检察院、沈家门海事处、普陀海警等15家单位建立对接随驻机制。该中心配备了3名海事法官、6名海事法庭特邀调解员、1支法律援助团队和1支仲裁队伍,提供从纠纷调解、法律咨询、案件受理到审判的全方位全闭环一站式服务。

今年以来,普陀区海上融治理中心联合宁波海事法院,在普远集团所属的常年巡航在东南太平洋上的“浙普远98”号保障船上,设立了全国首个国际版“海上共享法庭”,集网上立案、指导调解、在线诉讼、普法宣传、

基层治理五大功能于一体。“海上共享法庭”与宁波海事法院、普陀区海上融治理中心等多个解纷终端互联互通,国内外海陆远程联动,有效推动了远洋渔船矛盾纠纷及时就地化解。

“我们运用视频监控、北斗定位、AIS等物联网设备,以基层智治系统为应用底座,搭建海上矛盾纠纷化解一件事应用体系,主要具备涉海涉渔矛盾纠纷、人身损害赔偿、船舶碰撞预警等功能,避免因船舶碰撞引起财产纠纷和人身损害赔偿。”普陀区海上融治理中心相关负责人介绍,渔船渔民若在海面上产生了矛盾,也可通过“海上枫桥”浙里矛调

应用平台在线申请求助、提交材料。

今年9月,普陀区海上融治理中心完成了“海上枫桥”浙里矛调二期项目建设,在“浙里办”上线了渔民心理测评、渔民学习、劳动合同、理赔参考等模块功能,有效破解了远洋渔业纠纷化解周期长、成本大、证据固定困难等问题。

据了解,自去年12月以来,该中心已处理涉海纠纷311件,涉案金额超亿元,调解成功率90%以上。其间,成功调处解决了补网女工意外落水溺亡纠纷、涉5000余万元鱿钓船股权纠纷、捕蟹船群体性工资纠纷等重大纠纷案件。

新奥(舟山)LNG接收站备足气源 为冬季民生用气添“底气”

□记者 孙璐艳

本报讯 做好天然气储备,充实气源“粮仓”,是提升保供能力的重要举措。12月8日下午5时许,一艘LNG(液化天然气)船稳稳靠泊新奥(舟山)LNG接收站码头,在这里卸下6.4万吨液化天然气。这也是该接收站今年靠泊的第35艘船。到今年12月31日前,该接收站还有2船次靠泊计划。

这些液化天然气到达接收站后经过气化加工,将源源不断为长三角地区的千家万户送去清洁天然气。

新奥(舟山)LNG接收站总

库容64万立方米,目前储罐的天然气的储量占库容的约63%。“本船卸完之后,库容量将提升到80%以上。”新奥调度生产运营部副主任袁浩介绍,“根据储罐现有的天然气储量,我们按照下游客户1000万立方米的需求计算,可以实现连续25天以上的用气保供。”

最大程度保证民生用气,新奥公司积极参与省能源局组织的天然气“压非保民”应急演练,提前制定冬季保供方案,并针对舟山极寒天气设备设施防冻、下游客户错峰等特殊制定了专项预案,为冬季用气添“底气”。

集教育实践、文体活动、学习交流于一体 市老年活动中心挂牌成立

□记者 石艳虹 通讯员 蒋旌晶

本报讯 12月8日,舟山市老年活动中心在位于新城长峙岛的颐乐学院挂牌成立。

据介绍,市老年活动中心将聚焦“银龄行动”,统筹引入社会力量和资源,推进老年志愿服务;聚焦“老有所学”,优化调整老年公益课程;聚焦老年特色文化活动,谋划一批接地气、

见实效的品牌项目,为全市老年人提供优质的文化教育体验,打造集教育实践、文体活动、学习交流于一体的老年活动阵地。

该中心成立当天,市老年电视大学红嫂银龄志愿队等6支银龄志愿队获授旗,现场还举行了冬令保养、健康义诊、公益理发、家电维修等助老志愿服务项目。

2024悬山岛户外主题定向赛举行 150名选手在小岛荒野“追风”



□记者 沃青青 通讯员 郑莞女 盛锡浩

本报讯 2024悬山岛户外主题定向赛暨1390海岛越野赛追风少年追风酷跑,12月8日上午在普陀区六横镇悬山岛开赛。

本次赛事由市文广旅体局、六横管委会指导,六横文化旅游投资集团主办。比赛设置了越野定向、趣味寻宝、追风酷跑3个组别,来自市内外的150名户外定向爱好者齐聚悬山,一较高下。

当天上午9时30分,随着发令枪响,各组别比赛同时开始,

参赛选手迎着海风冲向各项任务,尽情享受荒野奔跑的快乐。

越野定向组12公里比赛中,王天明以1小时1分55秒的成绩夺冠。“我刷新了个人越野跑的最佳成绩。”王天明兴奋地说,“这是第一次来悬山岛比赛,赛道沿线风景优美,感觉很棒。”

六横管委会相关负责人表示,此次悬山岛户外主题定向赛的成功举办,推动了悬山岛体旅融合发展,今后将继续探索举办新颖的赛事活动,挖掘悬山岛自然资源与文化内涵,为游客和运动爱好者带来更好的体验。

葫芦岛:基建焕新 共富路宽

□记者 刘晓梦 范家乐

“小岛你好”海岛共富行动实施以来,普陀葫芦岛一个个民生项目接连落地,饮用水系统提升、景观风貌改造、环岛步道建设……基础设施有了显著改善,小岛焕发新颜。

近日,记者跟随“小岛你好”推荐官、省派驻普陀区东港街道葫芦村第一书记施家威踏访这座小岛。

施家威介绍说,最明显的基础设施改善就是交通提速。随着“观云”号客轮投运,沈家门到葫芦岛的单趟航程时间由原来的80分钟缩短为50分钟。

“一走上葫芦岛,就感觉这里的路做得很好。”当天,记者正好遇到普陀“健行天下”徒步队上岛活动,队员雅雅表示下次还要再来。

走进村民翁亚娟家,她正在洗东西。“以前用水要去井里挑水,现在有了海水淡化,水龙头一开水就来了。”她高兴地对记者说。

施家威告诉记者,2022年底,岛上日处理量200吨的海水淡化厂投入使用,供应全岛800多户村民,



让葫芦岛群众彻底告别了坑道打水、挑担取水的历史,也为小岛旅游发展奠定了基础。

东港街道每月都会对葫芦岛海水淡化厂的出厂水和管网末梢水进行取样,然后送至疾控中心进行检测,检测结果通报给葫芦岛村民,确保大家放心用水。

“现在葫芦岛有了风情

街,除了咖啡店,还有书吧、小吃店等,已有11处新业态。”施家威说,通过闲置农房盘活,不仅给村集体经济带来收益,也给游客带来了便利和更好的游玩体验。

如今,咖啡与小岛几乎成了“绝配”,在葫芦岛也能喝到纯正的咖啡(见图)。一家咖啡店业主告诉

记者,现在生意好时,一天能卖出四五十杯。

施家威介绍,今年葫芦岛还有两大工程在推进实施,分别是禅意小公园建设和精品民宿提升,目前均已进度过半。

“我们还在谋划海艾种植基地,建设共富工坊,让更多村民能在家门口就业。”施家威说。

荠菜、马兰头、草籽、野葱……

早春野菜今冬“抢鲜”上市颇受欢迎

□记者 朱丽媛

本报讯 近来,在岛城的农贸市场和生鲜超市里,荠菜、马兰头、草籽、野葱等一众早春常见的野菜悄然现身,较往年提前登上货架。记者昨天走访发现,眼下野菜依然量少价高。

昨天上午10时多,在定海东门菜场的自产自销摊位上,记者看到

几家摊位摆放着新鲜采摘的荠菜、野葱、马兰头等,零售价为每500克12元至15元。“这是我一早从地里采来的,卖得剩剩这些了。”摊主陈杏告诉记者,以往这类野菜开春才扎堆冒头,今年却早早“现身”,这应该跟天气有关。正在挑选荠菜的市民王阿姨说:“我很喜欢吃荠菜,看到有卖就赶紧买点回去,很鲜的。”

在定海桔园菜场一家蔬菜摊位上,草籽被分为2个品种。“大叶子的价格高一些,要15元一斤。小叶子的便宜些,8元多一斤。”摊主张国红向记者介绍。在桔园菜篮子直供店,鲜嫩的草籽被摆放在显眼位置,零售价每500克8元不到。“前几天还有马兰头,这几天断货了,想买估计得等几天。”一名销售人员告诉记者。马兰头一般在惊蛰过后才悄悄冒尖,今冬也早早来“报到”了。野生

马兰头也大致分为叶片偏小、表面光滑和叶片偏大、表面有细绒毛两个品种。

一些售卖野菜的摊主介绍,野菜上市10多天了,部分品种不是每天都能采到,但都挺受欢迎的。眼下,这些提早上市的野菜成了不少市民的“心头好”。不过,相关专家也提醒,在销售和食用野菜时要注意辨别,避免混入有毒野菜。

聚焦基本公共服务一体化 助力走出海岛共富幸福路

▲上紧接第1版 “这种通过盘活海岛中心区域闲置用房,打造安养驿站的模式值得借鉴。”代表们纷纷点赞,同时也建议要做好迁居工程的后半篇文章,对部分迁居群众进行技能培训,提升就业能力。

在虾峙镇卫生院,代表们重点了解海岛院前急救、慢病一体化情况。今年,镇卫生院按照市域基本公共服务一体化改革要求,完成120医疗急救点建设,并配备全市首套海岛CT。

“环境非常好,尤其是硬件设施配备上还是比较齐全的”。全国人大代表谢丽注意到,卫生院还开设了中医诊疗。“医生开的药方价格比较亲民,是老百姓能够承担的价格。”她表示,基本公共服务一体化要以保障海岛群众对美好生活的向往作为出发点和落脚点,进一步促进服务的均等、普惠、一体化,真切切切给群众带来便捷和实惠。

推动实现公共服务均衡可及、优质共享

前往中大朗颐(岱山)康养中心、岱山双峰新城学校、高亭镇民生服务综合体、长涂镇中心卫生院、倭井潭村等地,深入了解岱山县特困人员县域集中供养、小岛迁居孩子和随迁子女就学、医共体、县乡一体化建设等方面的情况。

“一二三拍拍手,健康快乐全都有……”在中大朗颐(岱山)康养中心,护理人员正带着老人们练习手指操,老人们笑意盈盈、精神矍铄。

目前,岱山县有特困人员114人,其中68名特困人员在这里集中供养。代表们详细了解了养老服务运营管理、居住品质、活动开展等情况。市人大代表王辉希望这一医康养结合模式可以复制推广,“要解决好养老护理人员中存在的‘一高一低’问题,即年龄高、学历低、收入低,在海岛打造一支结构合理、素质优良的现代化养老服务人才队伍。同时,要提升医养结合机构的医疗保障待遇,及时响应老年人的医疗诉求。”

今年9月启用的岱山双峰新城学校,让代表们纷纷竖起大拇指。该校吸纳了一批来自岱西、岱东、长涂的学生入学,是岱山优化城乡教育布局、推进市域基本公共服务一体化改革的重点项目之一。

让更多孩子共享优质教育资源,市人大代表张浩有着期盼:“比如舟山绿色石化基地产业链上的企业职工随迁子女,能否在岱山的学校实现‘零障碍’入学?希望更多有条件的学校可以为随迁子女提供舒适温馨的住宿条件。”

在推动相关项目建设中要有中长期规划

“阿姨,你们住在这边满意吗?”“一个月多少钱啊?”“会想回小岛吗?”……

第三视察小组的代表们踏访嵊泗县泗礁岛、大洋山岛,以实地视察和听取座谈等形式,了解海岛基本公共服务一体化工作进展情况。

在金平“幸福驿站”,代表们与

从绿华东库岛迁居上来的老人们亲切交流,了解他们的日常生活情况和身体状况,并询问运行管理情况和生活物资保障情况。市人大代表白霓衣认为,嵊泗海岛养老正在朝着养老设施更加科学均衡、养老服务更加多元发展,偏远海岛的基本养老服务更加优质,“下一步,我认为海岛养老需要引进更多的公益基金以及社会团体一起来做,让海岛养老的资金和人员的获得渠道更加广泛。”

代表们还视察了青沙海阳养护院、洋山镇民生服务综合体等地,了解嵊泗县特困人员集中供养工作、“幸福食堂”和民生服务综合体建设情况。大家认为,要深入理解基本公共服务一体化的内涵,立足为民服务,深入谋划项目长期运营管理,追求质量和效益,保障工作持续性。

在视察嵊泗县生态野农业产业园、县人民医院、县寄递物流共配中心、县望海幼儿园等地时,代表们深入了解海岛现代化设施农业建设、海岛医疗服务能力与设施水平建设、客货邮融合发展工作

推进以及学前教育普及普惠发展情况。

如何让有限的资源发挥最大作用?代表们表示,在推动相关项目建设过程中要有中长期规划,多听取服务对象的意见建议,不断完善项目建设内容。

持续发力,深入实施新时代“小岛迁、大岛建”工程

总面积1600多平方米的定海环南街道民生服务综合体,设置了养老、健康、健身、文化、教育、治理等“一站式”功能区域,实现从老年人到幼儿的全年龄段服务对象全覆盖。由定海区图书馆新馆、定海区乐动力体育中心共同组成的定海区文体中心,集文化教育、体育健身、赛事运动、旅游研学等功能于一体,让文体服务实现一站式共享。代表们为之点赞,也提出了意见建议。

第四视察小组代表们实地调研走访环南街道民生服务综合体、定海文体中心、和平花园小岛迁居

居民安置房、东岙岛等点位,并听取了定海区关于基本公共服务一体化推进建设情况的汇报。

作为我市“小岛你好”海岛共富行动创建示范岛之一的东岙岛,有近90人居住在岛上,绝大多数为老人。岛上“小岛驿站”内,设有健康小屋、幸福厨房、日托室、多功能活动室等模块,常态化配备医生及常用药品,满足老年群体基本医疗、养老需求。

“小岛居民的幸福指数提高,医疗等服务比较齐全。但受限于岛际交通,一些不足还是难以从根本解决。”省人大代表李玮玮建议,要持续发力,推动“小岛迁、大岛建”,让小岛居民共享本岛的优质服务。同时,及早规划引入工业、商业等项目,让各小岛实现错位发展,各美其美。

代表们表示,将以此次集中视察为契机,进一步增强履职尽责感,深入调查研究,精心酝酿斟酌,更好地将视察成果转化成为高质量议案建议,推动我市经济社会高质量发展。